

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA TARDE)

Año IX.-Número 3181

Subscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon jueves 8 de Octubre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono. 123

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

DE LA GUERRA

Barcelona 8. 45'15

Por los heridos

Una sociedad de beneficencia de San Petersburgo ha pedido a las mujeres ricas que hagan el sacrificio de sus joyas para atender con lo que importen al socorro de los heridos y a las familias pobres de los que están en la guerra.

Las damas aristocráticas han respondido al llamamiento.

Ya se han reunido algunos millones de rubios, producto de la venta de alajas.

Una sociedad científica económica de Rusia ha reunido ciento veinte mil libras para los heridos.

Convoy de heridos y prisioneros

Ha llegado a Dunquerque un convoy de heridos y prisioneros alemanes.

En él figura el mayor Bülow, padre del canciller del imperio alemán.

Los belgas acusan al mayor citado de haber cometido innumerables atrocidades contra los ciudadanos de Aerschot.

El cañonero «Panther» a pique

Un crucero inglés ha echado a pique el famoso cañonero alemán «Panther».

Este buque es el que hizo acto de presencia en aguas de Marruecos y ocupó un puesto en Agadir donde montó una guardia.

El hecho tuvo gran resonancia.

Inminente rendición de Amberes

Noticias oficiales consideran inminente la rendición de Amberes, pero la población, añaden, resistirá hasta el último momento.

Trasmite la noticia en abstracto, tal como se recibe o sea sin ninguna explicación de los hechos y razones que haya para considerar inminente la rendición de tan vasto campo atrincherado.

NOTA DE LA REDACCIÓN

Damos seguidamente unas ligeras explicaciones relativas a la plaza de Amberes.

Amberes, en realidad, está fuera del alcance efectivo de todo bombardeo, mientras permanezcan los fuertes avanzados del campo atrincherado en poder de los belgas.

Este campo fortificado constituye una de las más formidables fortificaciones de Europa.

Un primer recinto defiende la ciudad por el lado derecho del río.

A cinco kilómetros de distancia de este recinto se extiende la segunda línea de fuertes y mucho más adelante el inexpugnable anillo formado por una tercera línea de fuertes con cúpulas, dotados de todos los perfeccionamientos modernos y que va desde Capellen al Norte, a Wavhem al Sur, sobre la orilla derecha del Escauda, pasando por Schooten, Lier et Warocq, Sainte Catherine y desde Warocq a Zyndrecht sobre la orilla izquierda.

Los alemanes no pueden emprender una acción seria contra Amberes, sino después de un dominio total y completo de esta posición, para el que son precisos grandes esfuerzos y la inmovilización de un ejército numeroso.

Los ataques, son, hasta ahora, demostraciones hechas contra los dos fuertes avanzados de Wavhem y de Wavre, que dominan la región de Malinas.

Con estos datos a la vista se comprende que la noticia de la inminente toma de Amberes—noticia que puede ser cierta—requiere una explicación que indubieamente no tardará en conocerse, dado caso de que la plaza haya sido tomada o esté a punto de serlo.

Los rusos avanzan

Continúa el avance de los rusos sin que logren impedirlo los esfuerzos de los alemanes y austriacos para contenerlos.

El ejército moscovita ha invadido la Prusia, la Polonia y la Hungría.

El cólera

Dícese que la epidemia cólera hace estragos.

Se asegura que en Portugal se han presentado casos de cólera.

Bajas alemanas

El diario oficial de Berlín publica las bajas alemanas ocasionadas por la guerra desde el primer día de Septiembre hasta la fecha.

Se elevan a la considerable cifra de trescientos mil.

Los muertos y desaparecidos ascienden a ciento diez y siete mil.

A caza de cruceros alemanes

El gobierno del Japón ha declarado oficialmente que las fuerzas del imperio ocupan las islas Marshall a fin de facilitar la caza de los cruceros alemanes que surcan por el Océano Pacífico.

Las islas Marshall, forman un archipiélago de la Micronesia (Océano) al este de las Carolinas, pertenecen a Alemania. El territorio insular suma cuatrocientos cinco kilómetros cuadrados y la población quince mil habitantes. Las islas más notables son las de Behe, Batak y Aur. En la última reside un tumán o reyzeuelo.

Para la debida inteligencia conviene decir que al sur de las islas Marshall están las de Gilbert y Elice, pertenecientes a la Gran Bretaña, y que suman cuatrocientos sesenta y seis kilómetros cuadrados y 31.876 habitantes. Las principales son las de Marakal, Mouputi, Tamana y Lakena.

La visita anunciada

Comunican de París que el Presidente de la República, señor Poincaré, el jefe del gobierno señor Viviani y el ministro de la guerra señor Millerand llegaron el lunes al cuartel del general Joffre y celebraron con éste una larga conferencia.

Luego se trasladaron al cuartel del generalísimo inglés French.

El martes visitaron las posiciones ocupadas por dos cuerpos de ejército y regresaron por la tarde a París.

Ayer, miércoles, recorrieron el campo atrincherado de la capital de Francia.

El Presidente de la República ha traído seis banderas tomadas a los teutones. Han sido enviadas a Burdeos.

La batalla de Ossowitz
San Petersburgo.—Se asegura que el Kaiser dirigió personalmente las operaciones del ejército germano en la batalla de Ossowitz.

La caballería rusa lo arrolló todo y se apoderó de las posiciones alemanas.

Agitación en Rumania
Roma.—Comunican desde Bukarest que en todo Rumania reina una agitación extraordinaria y domina un general deseo de romper la neutralidad para ir a la guerra al lado de los rusos.

El rey Carlos, decididamente germanófilo, es contrario a la idea de apoyar a Rusia, pero en cambio el pueblo y el ejército son partidarios decididos de la guerra.

Un general rumano, en una conferencia oída por miles de oyentes, dijo lo siguiente:

El gobierno cometería un crimen si dejara de aprovechar esta ocasión para alcanzar la libertad de Transilvania y sacudir el yugo austriaco.

Los estudiantes de todas las universidades rumanas han acordado no asistir a clase y dedicarse a una activa propaganda en favor de la guerra contra Austria y del apoyo a Rusia.

El parte de las tres

Burdeos.—El comunicado oficial facilitado ayer a las tres de la tarde dice que en la izquierda del frente francés continúa con gran violencia la batalla.

Los frentes opuestos al ala mencionada se extienden por la región de Lens al norte de Arrás prolongados por grandes masas de caballería que luchan por la parte de Armentiers, plaza fronteriza al noroeste de Lille.

En el frente, que se prolonga desde el Somme al Mosa, nada nuevo hay que señalar.

En el Woewre el enemigo ha intentado un nuevo esfuerzo ofensivo para detener el avance de los franceses, pero todos sus ataques han sido rechazados y por lo tanto han fracasado.

Movilización en Rusia

Petrogrado.—Antes de marchar al teatro de la guerra, el Czar firmó un importante decreto de movilización.

Se llama a filas a nuevas reservas y se ordena la movilización de los contingentes territoriales.

Una vez terminadas estas operaciones, Rusia tendrá sobre las armas ocho millones de hombres.

Los alemanes a la defensiva

Petrogrado.—El ejército alemán que fué derrotado en Augustow los días que median del 25 Septiembre al 3 de Octubre, según tanto rechecho, intenta ahora tomar posiciones para contener la avalancha moscovita que se lanza sobre Prusia.

Para conseguir su intento, las tropas germanas se resguardan al amparo de las fortificaciones que hay a lo largo de la frontera ruso-prusiana.

Los rusos penetran en la Prusia oriental por varios puntos a la vez.

La batalla del Aisne

Burdeos.—Se han recibido algunas noticias en las que se dan detalles de la batalla del Aisne.

La lucha continúa con intensidad en la parte izquierda de la línea franco-inglesa.

Los teutones amenazan seriamente el extremo izquierdo del frente de los aliados; al que tratan de envolver.

Para desarrollar este plan envolvente los germanos han sido reforzados con tropas de refresco.

Se trata pues de una amenaza temible y estamos por lo mismo en uno de los períodos críticos de la serie de operaciones a que se llama batalla del Aisne.

Guerra interminable

Se asegura que Alemania ha realizado y efectúa de continuo una movilización perfecta.

Afirmase que el imperio germánico tiene hoy sobre las armas el enorme contingente que suponen cinco millones de hombres, efectivo en realidad considerable.

Es difícil conocer a detalle la distribución de tan numeroso ejército, y esto es causa de que los estados mayores de los ejércitos aliados no sepan con certeza el paradero de algunos cuerpos de los teutones.

Por la misma razón de incertidumbre, los aliados se ven muchas veces en la precisión de reforzar a algunos puntos sin poder debilitar los otros.

Resulta de estas consideraciones y de la duración larguísima de las batallas, que esta guerra, llamada por los ingleses del desgaste, lleva trazas de prolongarse por mucho tiempo con todo su cortejo de horrores.

Caro está que la duración, siempre excesiva, de la guerra, aumenta sin cesar los perjuicios, no sólo de las naciones beligerantes, sino también de las neutras. A todas las arruina.

Más de Amberes

Corre el rumor de que en caso de que Amberes corriera el peligro de rendirse a los alemanes los marinos ingleses apoyarían al ejército belga.

Los fuertes de Amberes hasta ahora resisten bien el ataque de la artillería de sitio alemana.

Operaciones en Oriente

Los alemanes y austriacos concentran rápidamente tropas en la Silesia. Se trata de contener la invasión rusa.

Noticias desfavorables para los aliados

Roma.—Se asegura, al decir de noticias dadas por los alemanes, que el ejército del Kronprinz ha infligido varios descalabros a los aliados y que estos han retrocedido y perdido terreno.

Impresiones del mismo origen indican que la batalla del Aisne ha comenzado a decidirse en favor de los teutones.

En defensa de unos acusados

Noventa y tres intelectuales alemanes han firmado un documento dirigido al mundo civilizado que acusa al Kaiser y al ejército alemán.

En el escrito se protesta de las acusaciones y se afirma que el militarismo es necesario para la cultura alemana que no podría existir sin él.

Llama la atención que el número de firmas sea escaso, habida cuenta del de habitantes de Alemania y que entre los firmantes figuran caracterizados militaristas.

Operación naval

Londres.—El almirantazgo ha dado una nota oficial en la que comunica que el submarino número 9 echó a pique a un contratorpedero alemán cerca del río Ems.

El submarino británico, después del hecho relatado volvió sin novedad al puerto de donde había salido.

El parte de las once

Burdeos.—Ayer a las once se dió el acostumbrado parte oficial.

Dice que la situación no ha variado.

La miseria

Bilbao.—Ayer el anochecer se celebró una manifestación obrera que fué e Ayuntamiento, mientras celebraba sesión.

Los comisionados expusieron al alcalde la miseria en que se encuentran los obreros.

El aca de contestó que en seguida marchará a Madrid a interesar del señor Dato el envío de la crisis obrera. A Ayuntamiento le es imposible hacer nada.

También en Barcelona la crisis económica obrera toma caracteres alarmantes y el conflicto se presenta gravísimo.

Las necesidades, consciente de su derecho a la vida, están firmemente resueltos a no perecer de hambre y

decididos todos a concurrir a la asamblea que se celebrará esta noche en el palacio de Bellas Artes.

Incidentes en algunos vapores

Ferrol.—Se ha suscitado un incidente a bordo de los vapores austriacos surtos en estas aguas.

Los tripulantes italianos pidieron dinero para volver a su país y no se les quiso dar.

Ante la negativa se alborotaron y los tripulantes austriacos también se amotinaron.

Recepciones diplomáticas

En el ministerio de Estado han dado comienzo las recepciones diplomáticas de costumbre.

A la primera faltaron los representantes de Alemania, Francia y Rusia.

Una proclama

A un oficial alemán prisionero de los rusos se le ha encontrado una proclama en la que se excita al pueblo ruso levantarse en armas contra su gobierno y ayudar a los germanos en la guerra contra Rusia.

Se instruye sumaria al citado oficial.

Los voluntarios del Congo

Otende.—Al empezar la guerra se formó un cuerpo de voluntarios que habían servido en el Congo.

La mayoría de estos soldados pereció en la batalla del Congo; los demás están en Metz, prisioneros.

París.—Por la estación de Saint Ouen ha pasado un tren lleno de prisioneros alemanes.

Figura entre ellos un general, diez y siete jefes y oficiales; uno de estos es un príncipe primo del kaiser.

Prisioneros juzgados

En París han comparecido ante un consejo de guerra cuatro soldados alemanes prisioneros.

Cuando se les capturó se dedicaban a robar en las casas de Senlis.

Dos de ellos han sido condenados a muerte y los otros a prisión perpetua.

Varias noticias

En una torre de la catedral de Burdeos se ha instalado una estación radiotelegráfica.

Se han registrado casos de cólera en Moravia, Silesia y Sajonia.

Se han adoptado severas medidas sanitarias.

En la campaña de la Prusia Oriental ha muerto el general alemán Trotha, jefe de las colonias de África.

Viena.—Se ha nombrado generalísimo de las tropas austriacas al archiduque heredero de la corona, Carlos Fernando.

En todos los Estados de la unión norteamericana desde hace cuarenta años las cámaras de comercio celebraban un banquete anual. El importe de lo que en tal concepto había de gastarse ahora se destina a la cruz roja de los Estados Unidos.

Por este año se suprimen los banquetes.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. -- Seguramente por ser hoy, jueves, día de moda, el coliseo se verá muy concurrido. Se dará un programa compuesto de estrenos, en el que figura la linda cinta en cuatro partes «La duquesita de Belfort».

LA GUERRA ILUSTRADA

Se ha recibido el cuaderno número 4 de esta magnífica publicación, la que mayor éxito ha obtenido entre las de su clase.

Publica, entre otros escogidos trabajos, los mapas de Francia y Alemania, con sus fortificaciones, y un retrato en colores del rey Alberto I de Bélgica.

Precio: 40 céntimos.

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

Desaparecieron las molestias de los arcos voltaicos

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el



constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁVELO.

AGUA DE SOLARES

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídanse en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas.

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón 222, bajos, Barcelona. Depósito en Mahón: Eduardo Cabiró, Car. lona y Orfila, 11.

MINERALIZACIÓN INTENSIVA
Fosfato de cal asimilable
y demás sales del organismo en
ESTADO NACIENTE



Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalescencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PÍDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ, RAMBLA FLORES, 4. - BARCELONA

NO

deja lugar a duda que, de entre sus similares, el «Kolhistol» es el reconstituyente que contiene mayor cantidad de «fósforo orgánico asimilable»; y el que en virtud del «ranadio» que contiene, por ser este un agente de oxidación constante aporta al organismo el «oxígeno en estado naciente», el cual destruye las toxinas e impurezas que tiene el organismo enfermo, facilitando la absorción y asimilación de los materiales nutritivos que necesita éste para su desenvolvimiento.

Debido a su excelente composición en «Acido melánico, Arrhenal, Kola, Glicerofosfatos, Fornlato y Vanadato»; supera y sustituye con ventaja a las emulsiones de bacalao, jarabe y vino yodotánicos, jarabe de rábano yodado, etc., por ser estos compuestos poco estables y de los cuales se necesitan muchos frascos para producir de una manera muy incierta el efecto deseado.

Siendo su composición idéntica a los Histógenos, Forcígeno, Fosforrenal, etc., supérelas a estos por contener en menor cantidad igual proporción de principios activos y por ende resulta más económico.

Está indicado el «Kolhistol» en toda clase de Anemias, Falta de apetito, Crecimiento, Neurastenia y Convalescencia de todas las enfermedades.

GOTAS GEPE

Curn instantáneamente el dolor de muelas por fuerte que sea

PRECIO DEL TUBO 0'60 PESETAS

Farmacia G. Pons, Dr. Orfila, 12